

# 项目生产的安全守护者

——记中国安能二局河南夏邑项目部安全总监杨庆国

■ 徐迎华 曹灿雨 李晓勇

挺拔的身板，黝黑的皮肤，一个东北汉子。20年的建筑行业工作经历练就了他钢铁般的毅力，说话铿锵有力、走路风风火火。他常说：“安全工作必须密不透风，100减1就等于0。”他为项目施工建设肩负重任、保驾护航。他就是中国安能二局河南夏邑项目部安全总监杨庆国。

## 安全工作无小事

杨庆国，1974年出生于黑龙江，毕业于吉林大学，2013年取得国家注册安全工程师证书，2020年取得一级建造师证书，在建筑行业辛勤耕耘二十年，他以强烈的责任心和毅力建设了许多精品工程。走进安能大家庭，负责安全工作的杨庆国，并没有急于干出大成绩，而是从一件件小事抓起，在他眼里，安全工作无小事，把小事做好也是成绩。

夏邑项目施工场地集中，人员和车辆多，现场车辆管理是一大难题，杨庆国一上任就发现车辆乱停乱放、相互干扰的问题，并下定决心彻底纠治。

他每天早早赶到工地，等工人陆续上班时，就和安全环保部的同事们一起观察了解，在摸清情况后，他结合车辆的总体数量和不

同类型，重新划定车辆停放区域，明确了准入车辆类型，并制定了针对性管理措施：一方面抓住门岗管理这一关键，管控好车辆入场关；另一方面集合所有班组负责人，明确车辆管理要求，并安排专人每日进行检查督改。经过持续整改纠治，现场的车辆停放变得井然有序。拔除了“眼中钉”，杨庆国肯干事、干实事的作风也得到了大家的称赞。

2021年8月，河南省商丘市出现新冠肺炎确诊病例，疫情防控形势严峻。夏邑产业园是河南省重点工程，为确保工地安全，县住建局专门派员现场值班，作为项目部安全总监，杨庆国同样深感责任重大。

面对400多名工人的每日查验和场区全覆盖消杀等繁重任务，杨庆国没有考虑难与不难的问题，而是思考如何落实。他立即组织现场管理人员和分队班组长部署任务，将防疫工作具体分配到班组与各施工面，并亲自带队去督促落实，帮助管理人员理顺工作，随时解决突发问题与状况。

在工作安排上，他将项目部值班人员的时间点调整到与工人一致，每天提前到场督促门卫与值班员一起查验“双码”，随后又赶去检查消杀工作落实情况，每天第一个上班，最后一个下班。杨庆国说，“做好安全工作，并没有什幺锦囊妙计，就是要尽心尽责把每件小事做

好、做实、做到位，把每个细节都考虑到位”。

## 守护安全靠养成

提起杨总监，项目部的同事都会竖起大拇指，他勤恳扎实的工作态度和严格自律的作风得到大家的一致认可。如今47岁的他仍然坚守着严格的工作作风，每天无论工作到多晚，第二天早上5点都会准时起床到工地转一圈，多年的工作习惯让他形成了雷打不动的生物钟。

他每天还会坚持做1000个俯卧撑锻炼身体，是的，1000个，毫无夸张，这是他给自己定的规矩，规律的运动可以保持良好的体力和精神状态，1000个俯卧撑对于普通人来讲，可能是个天文数字，但对杨庆国来说只是一项例行的锻炼而已。

常年跑施工现场的工作经历使杨庆国养成了喜动不喜静的性子，平时很难在办公室看到他，基本上都守在一线，所有的施工部位他每天都要至少巡查一遍。在升降机未安装之前，不管多高的楼层作业面，他都要亲自走上去看看，“这些危险性较大的部位不去看一看总是不放心”，杨庆国这样讲到。

## 安全管理有温度

在项目部工作，一说到安全管理，大家首

先想到的都是“批评”“通报”“罚款单”之类。但杨庆国觉得，让人心服口服才更重要。每次看到一些习惯性违章，他不会冷冰冰地去批评，更多是凑上去和作业人员聊聊天、谈谈心，在双方都心情愉悦的气氛中引导作业人员改正违章行为，长久的相处，更让工地现场每个班组长都信服这个安全总监，在大家眼中，他不仅是工作上的合格领导，同时还是一个严于律己、宽以待人，兢兢业业的老大哥。

来到夏邑项目部时间虽然不长，但杨庆国迅速地融入了这个大家庭，和同事们相处融洽、打成一片，安全工作开展得有声有色，为项目建设作出了突出贡献。在他身上，有着水电兵艰苦创业、吃苦耐劳的影子。他不仅认真履行好本职工作，还竭尽全力地为公司培养人才，通过“师徒结对”，将自己多年的工作经验毫无保留地传授给徒弟。作为“师父”，他不仅教徒弟业务知识，还时常讲做人做事的道理。

对于项目部的环境和氛围，杨庆国也表达了自己深深的认同感。他讲到，“走了这么多单位，在安能工作是最开心的。在这里，我感受到了一个军转央企的勃勃生机，大家有军人的作风、深厚的感情和优良的传统，希望自己能够长久的做下去，为中国安能的发展壮大贡献一份力量”。

# 金牌班长代传华的管理“秘籍”

“代班长不仅精通设备维修，出现故障时总能手到病除，他还在班组管理上有自己的一套呢……”近日采访安徽淮北矿业集团临涣选煤厂东区机电车间机电一班班长代传华时，职工纷纷为他点赞。

今年45岁的代传华所带领的机电一班主要负责选煤加压过滤机及电气设备维修。随着智能化选煤厂建设的加快推进，洗选生产设备自动化程度高，日常维护与故障排查处理都需要机械、电气全面的综合技能。作为机电维修班长，代传华从事机电维修15年，不仅对机械设备技能进行精准钻研，而且还通过自学深入学习电气原理与维护方面的知识。通过他的刻苦钻研，加压过滤机设备的疑难杂症都被他一个个突破解决。他在生产检修一线身先士卒，撸起袖子加油干……以苦为乐，追求卓越精进不止，荣获该厂金牌班长称号。

“有困难让我来”，这是代传华在工作中经常挂在嘴边的一句话。2021年，他带领班组职工完成了一个又一个的检修与更新改造，从481、482浮选机的更新改造、装车仓520给煤机、加压热交换器的安装等，处处都有他挥洒的汗水和忙碌的身影。工作有困难

时，代传华总是冲在前，以身示范带领大家丝毫不差地完成任务。一次，417加压过滤机出现主轴瓦磨损严重，轴套漏水的现象，严重影响了精煤水分。在加压过滤机狭小的空间内把几吨重的主轴吊起来，更换轴瓦、轴套等部件，他们班组之前从来没有干过这项工作，甚至不清楚设备内部的具体结构。在困难面前代传华没有退缩，他主动向车间领导立下了军令状，决定班组自主进行主轴部件的大修。他及时与设备厂家进行沟通，同时查阅相关资料，做到心中有一幅“活地图”。

代传华钻在主轴下狭小的空间内，蹲下去够不着、直起腰又碰头，就这样，他一干就是几小时，汗水湿透的工作服上，又糊上了煤水、油泥。现场的职工看不下去了，多次喊他上来休息，可他总是说，“这里条件差，不好干，有困难让我来，你们的衣服就别占煤泥了。”在他的带领下，417主轴大修提前完成了任务，保障了精煤水分达标。

代传华常说，一个班组就像人体上的一个个细胞，只有人体的所有细胞全都健康，人的身体才能充满旺盛的活力和生命力。班组，说大不大、说小也不小，每一个工作细节，每一处精细管理，无不彰显着班长的初心使命和责任



担当。他创新推出班组设备检查清单，不同的设备位置与检查路线制订了不同的清单。清单上注明了设备的检查标准，有温度、油位、电流、压力等参数，职工持单检查并记录实际参数反馈到班组共享。检查清单能够避免设备死角盲区，提高巡检质量，设备事故台时得到有效的控制，实现了历史上最好的效果。

工作中，代传华把精细化管理作为重点来抓，无论是较大的检修项目，还是日常零星小检修，都要求做到过程精细、标准提高、质

量过关。特别是在较大的检修项目施工现场，在安排施工与安全负责人的同时，还要再安排现场规范作业负责人，针对以往的检修陋习进行重点督促。物品乱了及时整理，现场脏了立马清理，行为不规范批评制止，质量不过关彻底整改。通过施工全过程管控，实现班组作业现场的工具和配件定置摆放，电焊线和风带规范悬挂，作业规范有序，检修效率和质量大幅提高，现场安全环境得到了有力保障，实现了安全生产。

(石启元)

# 为职工撑起健康保护伞

山东能源新矿集团健康企业建设结硕果

■ 商震 刘玉玲 杨梦慈

近日，山东省爱卫会公布2021年度省级健康企业名单，翟镇煤矿、孙村煤矿榜上有名，成为山东能源新矿集团首批被命名的省级健康企业。

按照《“健康中国2030”规划纲要》《“健康山东2030”规划纲要》《健康企业建设规范(试行)》等系列文件精神和工作部署，新矿集团坚持“以人为本”核心价值观，始终把企业安全、职工健康、人文环境贯穿高质量发展全过程，科学、有序推进健康企业建设工作，增进广大劳动者健康福祉，走出了一条结合实际、高标建制、保障有力、全员参与的同康之路。

## 健康“大篷车”，送健康福利

在一辆印有“健康‘大篷车’职工体质监测”红色字样的大巴车前，职工有序排队进行健康体检。2021年3月1日，新矿集团启动健康“大篷车”职工体质监测活动，为煤矿职工提供免费体质监测和健身指导。

活动由新矿集团工会主办，泰兴公司(天乐城职工体质监测中心)承办，泰安市体育局协办，能够提供人体成分、骨密度、亚健康、血管机能、健康风险、全自动血压等项目的监测评估。

“我们会把这一保障职工身心健康的服务组织好落实好，真正把企业关怀送到职工群众心坎上。”新矿集团工会负责人介绍，通过对职工体质监测数据进行收集分析，建立职工健康档案，出具运动建议报告，解答职工运动健身疑惑，提供科学健身指导，并组织职工开展有针对性的文体活动。

新矿集团工会文体宣教部负责人表示，新矿会把此项活动作为长期服务项目，为职工提供专业化、一体化、便捷式与跟踪式服务，以一年为时间节点，进行体质监测复查。

“拥有健康体魄，才能更好地投入工作。”协庄煤矿职工安超参加完体质监测后，非常感谢工会“娘家人”送来的健康福利。

新矿集团高度重视职工身心健康和体质状况，引导职工主动调整健康与工作的关系，并采取多种措施，加大工作环境和场所治理力度，较好地控制了职业病发病率。同时，积极组织劳动模范、优秀班组长和生产骨干健康疗养，2019年以来全集团职工疗休养人数累计超5000人。

## “健康课”开讲，暖身又暖心

“怎样科学判定自己是否是高血压患者……”新泰美年大健康体检中心高级健康管理师李鹏采用生动案例为翟镇煤矿职工解读“心脑血管疾病和肺部疾病的预防与治疗”，帮助职工走出“健康误区”。

“请用两只手的虎口卡住自己的脖子，我教大家检测自己是否爱打呼噜……”讲师还为职工普及“健康四要素”，通过互动，引导职工感受良好睡眠、积极心态、充足营养、适量运动等对健康的重要性。

“我口腔溃疡一月一犯，有什么好办法治疗？”“我孩子经常积食。”职工纷纷抛出问题，讲师现场一一作答，并建议职工群众关注身体的细微变化，保持积极心态，为自己和家人的健康负责。

“颈椎病一犯，头晕头疼还呕吐，听了老师的讲解，我明白了怎样做才能预防和缓解。”职工家属刘金玲说。

活动现场，体检中心工作人员向职工发放健康调查问卷，了解职工对健康知识的掌握情况和健康自测情况，并为职工测量血压，指导职工群众测量血压和判定高血压的正确方法。

传播健康科学知识，倡导健康生活方式。今年以来，翟镇煤矿工会发挥“职工大讲堂”阵地优势，举办形式多样的职业病防治、老年病预防、女性生殖健康等健康知识讲堂10余场，并结合“健康企业”创建工作，不断丰富职工大健康内涵，切实为职工办实事、办好事。

同时，各单位陆续展开心理咨询服务沙龙，通过科学的心理学技术手段，有效调节职工心理压力，提高干部职工心理健康水平，组织职工开展有针对性的文体活动。

新矿集团工会文体宣教部负责人表示，新矿会把此项活动作为长期服务项目，为职工提供专业化、一体化、便捷式与跟踪式服务，以一年为时间节点，进行体质监测复查。

“拥有健康体魄，才能更好地投入工作。”协庄煤矿职工安超参加完体质监测后，非常感谢工会“娘家人”送来的健康福利。

形成“新矿”志愿服务的特色品牌。

## 关怀女职工，“小屋”见“大爱”

“公司考虑周到，布置用心，对哺乳期妈妈简直太贴心了。”华新建工“爱心妈妈小屋”自2021年4月正式投入使用以来，受到女职工普遍欢迎。

每天上午11时左右，华新建工安装第一项目部陶海英准时走进“爱心妈妈小屋”，不到半小时就为宝宝备好了母乳。像陶海英这样刚休完产假回公司上班的哺乳期妈妈，华新建工有不少，有的住得比较远，只能利用工作间隙存储母乳，下班后带回家喂给宝宝喝。

“爱心妈妈小屋”是山东省总工会推出的一项惠及广大女职工的重要民生项目，通过建设专门的女职工私密空间，配套相应设施，为经期、孕期、产期、哺乳期女职工提供实实在在的服务。

“爱心妈妈小屋”是山东省总工会推出的项惠及广大女职工的重要民生项目，通过建设专门的女职工私密空间，配套相应设施，为经期、孕期、产期、哺乳期女职工提供实实在在的服务。

华新建工现有在岗女职工155人，目前孕妈妈4人、二胎妈妈52人，凡是有需要的女职工，都可在关爱中心登记后使用爱心妈妈小屋，这里有专人进行日常清洁维护，卫生绝对可以放心。”华新建工女工部负责人介绍说，单位心理咨询师，还可以为女职工进行专业的心理疏导。

“爱心妈妈小屋”为女职工提供了一个温馨舒适的专属空间，用一个充满爱的方式关心关爱女职工，切实反映了工会全心全意为职工服务的宗旨，将“我为职工办实事”实践落到实处，营造了尊重劳动、关爱女性的良好氛围。

“职工是企业最大的财富，健康是职工最大的幸福。”秉持这一理念，新矿集团因地制宜将便民惠民举措落到实处，健职工体魄，强职工精神，与时俱进推动了企业与人健康协调发展。

每天上午11时左右，华新建工安装第一项目部陶海英准时走进“爱心妈妈小屋”，不到半小时就为宝宝备好了母乳。像陶海英这样刚休完产假回公司上班的哺乳期妈妈，华新建工有不少，有的住得比较远，只能利用工作间隙存储母乳，下班后带回家喂给宝宝喝。

“爱心妈妈小屋”是山东省总工会推出的一项惠及广大女职工的重要民生项目，通过建设专门的女职工私密空间，配套相应设施，为经期、孕期、产期、哺乳期女职工提供实实在在的服务。

“爱心妈妈小屋”是山东省总工会推出的项惠及广大女职工的重要民生项目，通过建设专门的女职工私密空间，配套相应设施，为经期、孕期、产期、哺乳期女职工提供实实在在的服务。

“职工是企业最大的财富，健康是职工最大的幸福。”秉持这一理念，新矿集团因地制宜将便民惠民举措落到实处，健职工体魄，强职工精神，与时俱进推动了企业与人健康协调发展。

每天上午11时左右，华新建工安装第一项目部陶海英准时走进“爱心妈妈小屋”，不到半小时就为宝宝备好了母乳。像陶海英这样刚休完产假回公司上班的哺乳期妈妈，华新建工有不少，有的住得比较远，只能利用工作间隙存储母乳，下班后带回家喂给宝宝喝。

“爱心妈妈小屋”是山东省总工会推出的项惠及广大女职工的重要民生项目，通过建设专门的女职工私密空间，配套相应设施，为经期、孕期、产期、哺乳期女职工提供实实在在的服务。

“职工是企业最大的财富，健康是职工最大的幸福。”秉持这一理念，新矿集团因地制宜将便民惠民举措落到实处，健职工体魄，强职工精神，与时俱进推动了企业与人健康协调发展。

每天上午11时左右，华新建工安装第一项目部陶海英准时走进“爱心妈妈小屋”，不到半小时就为宝宝备好了母乳。像陶海英这样刚休完产假回公司上班的哺乳期妈妈，华新建工有不少，有的住得比较远，只能利用工作间隙存储母乳，下班后带回家喂给宝宝喝。

“职工是企业最大的财富，健康是